

→ 察者看台

带着初心上北大

周卫国

七月高考放榜季,如期收到大学录取通知书,当然是件令人振奋的事。如果收到的是北京大学等著名学府的入学通知书,在很多人眼中,就如同是高中毕业的“人生赢家”。

这几天,大家被两位收到北大录取通知书的孩子感动到了。他们是一男一女,所在的城市是一南一北。男孩是云南会泽的崔庆涛,7月22日他接到快递员送录取通知书电话时,正和父母在建筑工地上拌砂浆。原来,高考结束后,崔庆涛就跟着父母在家附近的建筑工地上到处打工。打开通知书,上面赫然写着他被北京大学新闻与传播学院专业录取。就这样,在建筑工地上,他与父母妹妹一家人分享着喜悦。

女孩是河北枣强县的王心仪,高考考了707分,被北大中文系录取。因家境贫困,高考结束后,经高中物理老师介绍,她在保定一家辅导机构做辅导员,补贴家用。而她那段感言:“贫穷

带来的远不止痛苦、挣扎与迷茫。尽管它狭窄了我的视野,刺伤了我的自尊,甚至间接带走了至亲的生命,但我仍想说,谢谢你,贫穷”,更是引发热议。

考上北大,是件极不容易的事。崔庆涛、王心仪在这个火热的夏天之所以让我感动,不单单是因为他们能在975万考生中脱颖而出,更关键的是,他们在高考后接到北大录取通知书的那种状态:是在劳动和工作中等待喜报的到来。

他们都是贫困家庭的孩子。通过他们,我们已不必去议论什么“寒门出贵子”的老调,更别以“感谢贫困”来说事。因为对于很多人来说,大多数的时候,贫困是制约因素、受困条件、重大阻力。贫穷并非一定能造就美好的品质与性格,如何克服和战胜贫困造成的困难,从中体验快乐与幸福,才能真正提升这段经历的意义。

对于贫困本身而言,并不是一种原罪或财富。贫困又是一种历史状态,

一种客观存在,我们所处的这个时代、这个国家、这个民族、这个党和政府正在对贫困问题、贫困现象宣战;正在举全党之力、举全国之力、举全社会之力为摆脱贫困、消除贫困而全面发力、持续努力。因为,富裕与幸福才是大家努力共同追求的目标,而这,要靠奋斗才能达到。

贫穷并不能必然让一个孩子坚强、乐观和懂事。面对贫穷,更难以保证每个人都做到意志坚强,乐观向上。崔庆涛、王心仪他们出身贫穷家庭,却能韧劲和坚强,执着地追求,取得高考这一人生阶段性成功,从而让自己的人生在面对贫困与困难时,能去战胜贫困、努力改变命运的过程,具有非同一般的意义。

其实,不论身处贫困与富裕、逆境与顺境,奋斗才是青年应有的状态,奋斗更是贫困者改变命运的基石。我们为崔庆涛、王心仪感动,更为他们的奋斗精神、奋斗姿态而点赞。

不忘初心,方得始终。愿他们能带着这份初心上北大,明天会更好。

→ 热点发声

见义勇为
“不顾个人安危”该删吗?

《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例(草案)》近日提交正在召开的江苏省十三届人大常委会第四次会议审议。草案将“不顾个人安危”表述从条款中删除;明确医疗机构对见义勇为为负伤人员坚持先救治后收费的原则,对急危重症的优先救治……



1.删除“不顾个人安危”的条款,不仅体现出社会的文明与进步,也体现出对生命权利的最大尊重。比如,当未成年人面对突发火灾、溺水等情况时,如果按照“不顾个人安危”的精神去营救,在自身能力有限的情况下,很可能既没有帮助到别人,还让自己陷入困境,甚至付出生命的代价。即便是成年人在看到别人遭遇困境时,也应该在自身生命安全有所保障的前提下,再去采取办法。否则,救人者救出别人却让自己受到伤害,甚至是没有救出别人反而赔上自己,显然不是理想的结果。

当然,不提倡“不顾个人安危”,并不意味着要丢掉见义勇为的精神,而是要提倡“科学、合法、正当的见义勇智为”。无论时代如何发展,见义勇为都是值得提倡与赞扬的行为,既是社会谨守的底线,也是人性最温暖的光辉。——评论员 苑广阔

2.关键时刻冲上去的人,内心未必不曾有过一丝惶恐乃至犹豫。回避人的自我保护意识,可能有两个结果。一是本就胆怯的成年人,会觉得“真干不了这种事”,对弘扬见义勇为没准会产生反作用。二是给“初生牛犊不怕虎”的少年造成误导,救他人不成反而让自己陷入险境。三是某些人觉得,既然英雄连生死都可以置之度外,是不是可以继续“奉献”?一些英雄和其家属“流血又流泪”,就是在这种情况下发生的,令善良的人们痛心又愤慨。

越来越多地方的见义勇为为条例删除与现实脱节、可能产生歧义的内容,既是观念进步,又是实质纠偏。我们希望看到大爱与道德得以弘扬,希望见义勇为为加添“智为”和量力而为,更希望英雄获得应有的表彰和抚恤。——评论员 蒋 萌

→ 说道说道

1.重点高校毕业、工作体面、有车有房、在合适的年龄结婚生子……这样的人生被一些网友称为“标配人生”。近日,一项对1997名受访者进行的调查显示,56.7%的受访者追求“标配人生”,58.1%的受访者认为“标配人生”目标更清晰,61.2%的受访者认为自己已经过上了“标配人生”。

将过上“标配人生”当作奋斗目标,虽然会让自己的人生目标和规划更清晰明确,但也可能因此把人生过成了“标准答案”,成为庸常的大多数。应该看到,诸多目前还没有把车、房、稳定的工作作为目标的人,都已成为行业的佼佼者,成为人生赢家。所以,何必拘泥于“人生标配”呢?每个人都有权利选择自己想过的人生,可以选择庸常,也可以选择不凡。并且时下这个社会应该是越来越包容的,不管你怎么选,别人都不会过多干涉。——评论员 何勇海

2.不久前,在北京举办的第二届中国“网络文学+”大会新闻发布会上,一组数据让人们真切感受到了“新文学”的发展与壮大:截至去年底,网络文学用户达到3.78亿,占网民总体48.9%;手机网络文学用户达到3.44亿,占手机网民45.6%。不仅如此,有关部门统计数字显示,排在国内市场份额前45位的重点网络文学网站驻站作者已有1300万人,原创作品总量1646.7万种。

网络文学已成为现代中国人的一种普遍生活方式,它不仅构建出一套自我繁荣的生态系统,还形成了社会文化发展的重要引擎。网络文学和其他种种人文领域的财富一样,不会替我们解决人生的终极意义,也不会全权负责让我们成为“更好的人”,它的功用在于成为一个人的人生组成部分,为我们的成长灌注动力。因此,不要过早地为网络文学套上枷锁,它的多样性,就是文化领域繁荣的最大源泉和前进动力。——评论员 赵明昊

→ 有话就说

唯有努力,我们才可化逆为顺

戴林峰

一天上午,打开电视,中央三台正好在重播《回声嘹亮》,这很好。要知道,现在的一些电视节目,只顾收视率而一味地娱乐至上,请几个娱乐明星来娱乐大众,却忘记了自己的社会引导作用,诚不可取。

这一期的翻唱者请的都是残疾艺人。最后一位是没有双腿却走遍中国各省、世界不少地方、登上过几十座名山的陈州。他之前是因为贫穷爬火车而被压断了双腿,曾经三十多次自杀未果,便索性坚强地活下来,做个街头艺人,并收获了属于自己的爱情与家庭,且凭着自己的努力养活了一家四口。而更让我想要写这篇短文的,则是

在陈州前面出场的一对双胞胎:哥哥夏仁珍、弟弟夏仪珍。因为一场疾病,哥哥夏仁珍辍学了,并停止了长高,医生说最多只能活到十二岁。但弟弟没有放弃哥哥,即使进京上大学都带着哥哥,并向学校请求,让哥哥获得旁听的机会。可当一边打工一边努力读书的弟弟,看到哥哥整天沉溺于游戏时终于发火了:不努力,不如死!这是一句恨铁不成钢的狠话,也正是因为这句话,哥哥终于重新振作了起来。如今,二十四岁的哥哥加入了一个残疾人艺术团,靠演唱自食其力,活得阳光快乐!

是的,一个人不管是否活得顺与逆,只要选择活着就要努力,活出个样

子!如果只是索取,无所事事,将自己活成行尸走肉,真不如死了算了,何必成为别人的负累?当然,我并非是要剥夺他人生的权利,毕竟,对于那些已经完全丧失劳动能力的人来说,活着就是一种胜利,就能给人一种精神上的激励。但对于有劳动能力的人来说,无论健康与残疾,如果不努力,就真的是不可原谅的了。

活着都不容易,世路坎坷,不如意事十之八九;婆娑世界,必定是苦多乐少。特别是,幻灭之事时常有之,我们绝不可因为未能遂愿就放弃,就整天沉溺于痛苦之中;或用无聊的游戏等东西来打发时间,苟活于人世。唯有努力,我们才可化逆为顺,化逆为常,化苦为乐!

→ 热点漫评

“狗扑娃”的纠纷不能靠互怼解决

邓海建

近日,重庆大渡口区绿地城小区所有电梯旁出现了这样一则“提示”——“今晚过后,再遇到有大狗扑我娃儿的,直接打死……”并且强调,“没套绳的大狗扑孩子事件已发生两次”。时隔一天,小区的养狗业主发出一篇长文,其中“让人避让狗”“受不了住独栋别墅”等观点备受争议。

养狗不拴绳等习惯,早已成为一种民怨了。而要“让人避让狗”的说法,也是让人不可思议。虽然,遛娃的业主言语过激,但确实事出有因——5个多月的宝宝被大狗扑,实在危险,要求业主给自己的狗拴绳并不过分。而养狗人的逻辑就未免太奇葩了,小区、房子难道成了狗的天下?如此发文互怼看起来文雅,但对解决问题恐怕没什么作用。

“汪星人”忠勇可爱,但恶犬伤人等例子也不少见。在城市的大街小巷,“狗趣”成“狗患”更是经年难治。说好的文明养狗,始终成为口水战。说到底

无非两个原因:一是该管的不管、或者没管好,而狗患的矛盾又全抛给了没有执法权的物业,结果弄得小区服务者里外不是人。二是没有把狗患上升到法治范畴,总觉得这是相互扯皮的私德问题,结果只能任由当事双方赤膊互掐。事实上,除了狗咬人等属于直接伤害侵权外,犬类“惊吓型”侵权也是较为常见的动物侵权案件。

这两年,属地级别的养犬规定出台了。比如,《北京市养犬管理规定》就明确,公安机关是养犬管理工作的主管机关,全面负责养犬管理工作,并具体负责养犬登记和年检,查处无证养犬、违法携犬外出等行为。制度设计不断完善的同时,执法能力也面临重大考验。城市狗患久治难绝,既是因为养狗的人太多、素质参差不齐;也是



因为相关部门、人员管理和执法不到位——有的根本没有按照规定履行职责,有的怕执法刚性伤及民众感情,有的只负责收费根本不管理。这些问题纠缠在一起,仿佛打了死结,很难解开。

发文互怼之后,总要拿出点可行的办法来,比如,狗绳要拴起来,规则要健全起来,责权对等的执法机制更须强劲起来。